

# 穿梭在深山里的“流动邮局”

10月份的张家口,已入深秋,温度随时都有可能低至零下。在张家口蔚县邮政分公司,步班投递员曹正富背着十多公斤的报刊邮件准备出班,他要在三天的时间里,徒步经过27个村落,往返137公里,翻越12座大山,其中罗切崖洼、黑沟梁等山峰都在海拔1800米以上。曹正富所负责的岔道线,位于蔚县南部深山区,山势陡峭,下雪结冰时,更是寸步难行。这条线路是县内最长的步班投递线,零星分布着27个村落,大部分路段不通汽车、摩托车,甚至连自行车都没法骑。今年,已是曹师傅在这里工作的第26个冬天,9月29日,第四届“中国梦·邮政情 寻找最美快递员”活动揭晓发布会在京举行,曹正富获评“最美快递员”称号,这也是对他辛苦付出的最好回馈。

燕都融媒体记者 李春炜 文/图

## 3天徒步往返 137公里山路 ——日月星辰见证

每次出班,曹师傅需要背着十多公斤的报刊邮件,在三天的时间里,徒步经过27个村落,往返137公里,翻越12座大山,其中罗切崖洼、黑沟梁等山峰都在海拔1800米以上。

彼时,正是一年中张家口雨水最多的时节,在雨水的冲刷下,原本就不太好走的山路,变得更加泥泞。有一次,在前往北相府村投递的途中,突然下起了暴雨,山洪顺势而下,阻挡了曹师傅的去路。他怕邮件受损,迅速脱下雨衣包好报刊邮件躲到山崖下。大雨绵延,眼看天渐渐黑了,他寸步难移,只能怀抱邮件,蹲在山崖下艰难地熬过漫漫长夜。

第二天天亮后,雨虽然小了,但山路泥泞,他深一脚、浅一脚地艰难行进。一路上,他不知摔了多少跤。当他将邮件送到村民手中的时候,大家看到他一身湿淋淋的,可邮件是干净完好的,无不惊讶、无不感激。村民们有的拿毛巾,有的倒开水,希望他能停下来休息一会儿,但他并没有多停留,投递完一个村子,又走向下一个……

深山区里地形复杂、气候恶劣,且常有狼等野兽出没,还会遇到毒蛇挡道。山区里经常大雾弥漫,一次他在返回时迷失了方向,附近也没有村落,经过近七个小时的摸索前进,直到晚上九点多才归班。



## 不仅是投递员 还是义务采购员 ——对这片土地爱得深沉

对于曹师傅来说,漫长的山路,一路行来,最可怕的是孤独,山再巍峨,在他眼里却是空旷;风景再美,在他眼里却是寂静。长年累月一个人的行走,陪伴他的是心脏跳动的声音,是对自己肩上使命的无限崇尚。

曹师傅说,他在山里唯一能碰到的是羊群和放羊的老人。老人叫李瑞宜,他经常说:“嘿,老远一看,穿绿衣服的,不用问,肯定是他。”

在曹师傅投递的邮路上,乡亲们亲切地把他称为“流动邮局”,他用真诚为村民提供优质的服务,用热情赢得了村民的信任,每年到订报刊的季节,他都主动上门为村民订阅当参谋。同时,他还是村民的义务采购员,他将村民所需要的东西记在小本子上,利用休息时间逐一采购,等到下个班次送到村民手中。

“从村民见到我时,那一张张绽放的笑脸中,我能读得出,那是满满的感激。”这么多年来,曹师傅说,他和这条邮路上的乡亲们,早已成为了一家人。有时遇到村民手头紧张,他就为其垫付,等人家宽裕时再给他。在西高庄村有个叫伊世录的村民,孩子得了癫痫病,一家人很着急,但大山里的人走出去又谈何容易,曹师傅经常帮他垫钱捐药,一有时间到县城,还帮着四处打听哪里能治这种病,哪里有特效药。

华疙瘩村有一个行动不方便的老大娘,孩子在外地打工,老大娘每次进城买药十分不便,曹师傅知道后,就主动帮助老大娘买药,只要到了需要买药的时候,他不论是否出班,都会往返几十公里将药送到老人家手中。

## 为27个村落 送来“外面的世界” ——26年如一日

华疙瘩村村委会主任李德爱爱读报纸,每次他读完报纸,就和村里人唠,最近村里又发生啥事了,又有啥新政策了。有时候从报纸上看到别的县又搞什么项目致了富,他就给大家多读几遍,并鼓励乡亲们也多想办法致富。他说,每天最大的期盼,就是能早点看到报纸……

生活在城市的人们可能不太理解,在通信如此发达的今天,还需要有人通过投递员和报纸来了解这个世界吗?确实,随着地方经济的发展,通往“空中草原”方向已经有了一条盘山公路,山上的村民不断地搬迁下山,很多年轻人也下山去追寻梦想。

但目前,除了岔道村以外的26个村子全都在半山腰或者山顶上,对外交通依旧不是十分便利,同时伴随着人们生活水平的日益提升及网购日益增多,曹正富的邮包反而更重了。

其实,在曹正富参加工作之前,岔道邮路上曾走过二十几个邮递员,干的最长的一年半载,最短的只有半个月,就因为受不了这份苦,纷纷撂了挑子。

这样的一条漫漫邮路,曹正富把将近半生的岁月付之于上。也总会有人问他,为什么能一直坚持下去?他说:“我是党员,我要是不干了,就是再来两三个人,怕是也干不长的。很多时候,我觉得自己不仅仅是一个邮递员,我还是他们的亲人,每次看到那一张张可亲的笑脸,我都会觉得,这工作是干对了!”

年复一年,日复一日,还是那条邮路,还是那个背着邮包步履匆匆的邮递员,风里、雪里、骄阳下,这抹绿色的背影给了人前行的力量。曹正富说:他会一直坚守下去,不辜负乡亲们的期待。

